
 

 المشتركة الأكادیمیّة الھیئة
 والاقتصاد الاجتماع قسم

 المّادة: علم الاقتصاد
  العامّة الثانویة :الشھادة

 والاقتصاد الاجتماع فرع:ال
   ۹ رقم نموذج 

 ساعات ثلاث : المدّة
 

  وحتى صدور المناھج المطوّرة) ۲۰۱۷ – ۲۰۱٦تعلیق الدروس والتوصیف المعدّل للعام الدراسي نموذج مسابقة (یراعي 
 

  علامات) ۸(استعمال مفاھیم وتقنیات  الالزامیة:المجموعة 
معدل التضخم المالي عبر سیاسات مختلفة، قررت رفع الضرائب على الدخل  ارتفاعي معالجة مشكلة فإحدى الدول  بعد فشل -۱

 والأرباح وزیادة معدلات الفائدة على القروض المصرفیة. 
 

 علامة) ۰.٥( الدولة. اعتمدتھاسمّ السیاسة التي  -۱.۱
 علامة) ۰.۷٥(ومكافحة مشكلة التضخم المالي.  الإجراءینأربط بین تطبیق ھذین  -۲.۱
 علامة) ۰.۲٥( الاقتصاد.أذكر الشرط المطلوب لنجاح ھذه السیاسة دون أن تترك مضاعفات سلبیة على  -۳.۱
 علامة) ۰.۲٥( لنجاحھا.مراعاة الشرط المطلوب ن تطبیق ھذه السیاسة في حال عدم التي قد تنجم ع الاجتماعیةحدد المشكلة  -۱.٤

 
  التالیة:عللّ كلاً من العبارات  -۲

 علامة) ۰.۷٥(إنّ تخفیض سعر صرف العملة الوطنیة تجاه العملات الأجنبیة یساھم في تخفیض العجز في المیزان التجاري.  -۱.۲
 علامة) ۰.۲٥(یجب أن یحصل على المدى القصیر.  السیاسة الحمائیةإنّ تطبیق  -۲.۲

 
عدّة مخالفات خلال  ارتكاببعة مرؤوسین بعد إقدامھم على قرّر مسؤول قسم الأفراد في إحدى الشركات حسم راتب ثلاثة أیام لأر  -۳

  الواحد.الشھر 
 علامة) ۰.۷٥( طبیعة القرار المتخذ وبرّر الإجابة وفق عنصرین مختلفین. - :حدّد

 علامة) ۰.٥( الإجابة.المعتمد وبرّر  نمط القیادة -
 

 سنوات، تبینت لنا المعطیات التالیة:  ٤ استثمارمدة  لمشروع خلال الاقتصادیةالجدوى  بعد دراسة -٤
  یلي:یحتاج المشروع قبل البدء بھ إلى ما 

 

 و.ن  ۲۰۰۰۰ بقیمة:مبنى  -
 و.ن  ۱۰۰۰۰ بقیمة:تجھیزات  -

 

  كالآتي:كما تبین أنّ النفقات التقدیریة للمشروع ھي 
 

 و.ن لكل سنة  ٦۰۰۰ والثانیة:السنة الأولى  -
 

 و.ن  ۸۰۰۰ الثالثة:السنة  -
  المشروع:ومن المتوقع أن یبیع 

 

 قطعة  ۱۰۰ الأولى:في السنة  -
 قطعة  ۲۰۰ الثانیة:في السنة  -
 قطعة كل سنة  ۲٥۰ والرابعة:في السنتین الثالثة  -

 

 و.ن  ۱۰,۰۰۰الیة للسنة الرابعة تبلغ لدفقات المالقیمة الحالیة لو.ن وانّ  ۸٥علماً أن سعر مبیع القطعة 
ما إذا كان بالإمكان حدّد  %، ۸دل الفائدة السنوي ھو إذا كان مع الاستثمارالقیمة الحالیة أو الراھنة للدفقات المالیة خلال مدة  احتسب
  علامات) ۳( .لھذا المشروع إیجابیة الاقتصادیةالجدوى  اعتبار

 
و.ن خلال الخمس  ٥۰,۰۰۰و.ن. إلى  ۳۰,۰۰۰یمر بلد أ بمرحلة نمو اقتصادي ممیز وقد ارتفع الناتج المحلي الاجمالي للفرد من  -٥

وحدة. بالمقابل  ٦۰۰,۰۰۰وحدة إلى  ٤٥۰,۰۰۰سنوات الفائتة. وخلال الفترة ذاتھا، ارتفعت كمیة الطلب على استھلاك السیارات من 
 .باص ۷۰۰۰باص إلى  ۱۰,۰۰۰ھلاك النقل المشترك من انخفضت كمیة الطلب على است

 
 . (علامة واحدة)احتسب مرونة الاستھلاك بالنسبة للدخل لكل من السیارات وباصات النقل المشترك وحدد نوع كل من ھاتیَن السلعتیَن -

 

۱ 



 علامة) ۱۲( اقتصادیةتحلیل مستندات  الأولى: الاختیاریةالمجموعة 
 

  ۱مستند رقم 
تجار كثر تحت الدیون وإقفال  ورزحالركود الاقتصادي أدى إلى أسواق تجاریة شبھ فارغة من المتسوقین أنّ  زیدان:أضاف د. فوزي 

مصانع عدة أبوابھا، وما بقي منھا یعمل بوتیرة ضعیفة ومغادرة مؤسسات إقلیمیة ودولیة من لبنان وھروب الاستثمارات ومقاطعة السیاح 
إجمالي  البطالة منبنان. وانسحب الركود على الوضع الاجتماعي والمعیشي مع انخفاض معدلات النمو وارتفاع العرب والأجانب لل

القوى العاملة وازدیاد معدل الھجرة لا سیما ھجرة الشباب من أصحاب الكفایات العلمیة والمھنیة، ولولا التحویلات المالیة من ھؤلاء 
 .جتماعي أسوأ بكثیر، وبات ثلث اللبنانیین في ظل ھذه الأوضاع المتردیة یعیشون تحت خط الفقرالمھاجرین لكان الوضع الاقتصادي والا

 

 . ۲۰۱٥تشرین الثاني  ۲۰ –الدیار المصدر: 
 

 لبنان-التجارة الخارجیة :۲مستند رقم 
السنوات                                       
 ۲۰۱٥ ۲۰۱٤ ۲۰۱۳ البیان                               

 ۱۸۰٦۹ ۲۰٤۹٤ ۲۱۲۲۸ (ملیون دولار أمیركي)استیراد 
 ۲۹٥۲ ۳۳۱۳ ۳۹۳٦ (ملیون دولار أمیركي)تصدیر 

 Facts and Figures-Lebanon 2015 -بنك عودهالمصدر: 

  :۳مستند رقم 

بات یھدّد شریحة كبیرة من  وقد تخطتّ البطالة في لبنان الخطوط الحمر، ووصلت الأمور إلى حائط مسدود، والوضع المعیشي القائم
%، ۳۷نسبة البطالة في لبنان، بحسب بعض الاحصاءات، تتعدّى  والمقنعة. الناس، وینذر بأزمة خانقة مع ازدیاد عملیات العمالة الظاھرة

عاطل  وھو وضع مخیف، خصوصاً وأنّ ھجرة الشباب تدق ناقوس الخطر، وھي خیر دلیل على ارتفاع معدل البطالة، بمعنى آخر ھناك
عن العمل من اثنین خسر وظیفتھ لأسباب اقتصادیة، وھو التعبیر المستخدم لتغطیة حالتین: إما أن یكون صاحب العمل قد أقفل مؤسستھ، 

نسبة البطالة عند الشباب الذین ان  أو أن المستخدم صرف بداعي تقلیص عدد العمال، او باستبدال العمال اللبنانیین بعمال سوریین.
ویوضح الخبیر الاقتصادي الدكتور كمال حمدان  %.٥%، والذین فقدوا عملا ویبحثون عن عمل آخر ۷عمل للمرة الاولى  یبحثون عن

  .سین في المئةنعة في لبنان وصلت الى حدود الخمأن البطالة المق
وتفید الدراسات عن ارتفاع معدل البطالة في الوقت الحاضر نسبة إلى السنوات الماضیة في ظل عملیات الصرف من الخدمة  (...)

والركود الاقتصادي، وزادت الأزمة حدة جراء اعتماد الاقتصاد اللبناني على الخدمات الأكثر تعرضا بسبب الأحوال الأمنیة والسیاسیة، 
الاقتصادي. عمال أخیرا فیما باتت البطالة اضعافا في الصناعة والزراعة اضافة الى نمو سكاني یفوق النمو مما ادى الى تسریح آلاف ال

الیوم یناقض الطلب في سوق العمل، ویلاحظ من طلبات العمل ان اختصاصات طالبي العمل ھي في معظمھا مھنیة وتقنیة  والعرض
 تجاریة عالیة...) في حین انّ المعروض ھو لأعمال خدماتیة.عالیة (مھندسون، رسامون، برمجة كومبیوتر، شھادات 

 

  ۲۰۱٦نیسان  ۲۰الأربعاء  –وكالة أخبار الیوم المصدر: 
 
 

 تطور الناتج المحليّ الاجمالي في لبنان :٤مستند رقم 

 

 

 

 

 

 

 

 
 http://www.tradingeconomics.com/lebanon/gdp-growth-annual -ن مصرف لبنانعالمصدر: 

 

۲ 



 التالیة:أجب على الأسئلة  أعلاه،بالعودة إلى المستندات 

 ):  ۱بالعودة إلى المستند رقم ( - ۱
 (علامة واحدة) استخرج: انعكاس اجتماعي وانعكاس دیمغرافي للركود الاقتصادي والاجتماعي. - ۱.۱
 من ھؤلاء المھاجرین لكان الوضع الاقتصادي والاجتماعي أسوأ بكثیر ...  ورد في المستند: .... لولا التحویلات المالیة  -۲.۱

 علامة) ۰.٥اذكر الانعكاس الاجتماعي المباشر لھذه التحویلات على الأسر اللبنانیة. (
 

 ): ۲بالعودة إلى المستند رقم ( -۲
 علامة) ۰.٥استنتج المشكلة الاقتصادیة التي یظھرھا المستند وبرّر الإجابة. (  -۱.۲
 (علامة واحدة). ۲۰۱٥و ۲۰۱۳قارن وقیمّ بین تطور كل من االاستیراد والتصدیر بین عامَي -۲.۲

 

   :)۳بالعودة إلى المستند رقم ( -۳
 (علامة واحدة) .وبرّر الإجابة ،نتج شكليَ البطالةاست -۱.۳
  (علامة واحدة) .۲بینّ انعكاس أحد شكليَ البطلة على حركة التبادل التجاري المشار إلیھا في المستند رقم  -۲.۳

 

 علامة)۰.٥( .وبرّر الإجابة ،۳لیھ المستند رقم استنتج شكل النمو الذي یشیر إ -٤
 

 (علامة ونصف) وبرّر الإجابة. ۲۰۰۹لبنان منذ العام )، سمّ مراحل الدورة الاقتصادیة التي یمر بھا ٤بالعودة إلى المستند رقم ( -٥
 

  المشكلة الاجتماعیة المشار إلیھاھو من العوامل التي قد تساھم في تفاقم  ٤بینّ كیف أنّ الواقع الاقتصادي في لبنان المشار إلیھ في المستند رقم  -٦
 (علامة واحدة) ). ۳في المستند رقم (      

 

 علامات) ٤( :تقترح فیھنصاً ه إلى عدّة مشاكل اقتصادیة واجتماعیة في لبنان، اكتب تشیر المستندات أعلا  -۷
 

الصعید ھاتین الوسیلتین على  تطبیق ذاكراً وسیلتین ضمنھا وشارحاً انعكاس تیَن الاقتصادیتّیَن وشكل من أشكال البطالة،مشكلالسیاسة مناسبة لحل  -
 وعلى التبادل الخارجيالاجتماعي 

 ، وإجراءً ضمنھا رابطاً بین الإجراء وتخطي المشكلة الاجتماعیة.۳مناسبة لمعالجة شكل البطالة الثاني والظاھر في المستند رقم سیاسة  -
 

   علامة) ۱۲اقتصادي (معالجة موضوع  الثانیة: الاختیاریةالمجموعة 

 صناعة لبنان تواجھ معاییر تحدیات المنافسة الحدیثة: أسعار الطاقة أولاً وغیاب توجھ صناعي وطني شامل مستند: 

یشھد القطاع الصناعي اللبناني مفارقة فادحة، فمن جھة تدل الأرقام على ازدیاد التصدیر في السنوات العشر الأخیرة، ومن جھة أخرى 
مؤسسات الصناعیة، رغم أن الاقتصاد اللبناني یملك طاقات بشریة ومالیة كاملة تسمح لھ باطلاق تشیر الوقائع الى تعثر واقفال عدد من ال

 بالإجمالوتعاني الصناعة اللبنانیة  نھضة اقتصادیة مستدیمة، تقوم على تفعیل جمیع القطاعات الاقتصادیة، وخصوصاً قطاعات الانتاج.
 ۲۰۰۸وحتى الربع الأخیر من عام  ۲۰۰۳الفورة النفطیة الأخیرة الممتدة بین عامي من عدة تحدیات، فقد أدى ارتفاع أسعار النفط خلال 

في المئة في خلال سنتین فقط. وكما ھو معلوم، فإن مدخلات الانتاج  ۳۳الى ارتفاع كبیر في أسعار المنتجات الصناعیة النھائیة بحوالى 
ماً یذُكر من الحكومة، على عكس كثیر من الدول المجاورة. وھذا الأمر الصناعي من المشتقات النفطیة والطاقة الكھربائیة لا تلقى دع

 یجعل الصناعة اللبنانیة تواجھ منافسة غیر متكافئة من قبل منتجات تلك الدول داخل الأسواق العربیة.
المئة من مجمل المؤسسات في  ۲، باعتماد تخفیض كلفة الكھرباء لیلاً، لكن ذلك لم یساعد سوى على ۲۰۰۷غیر أن الحكومة، ومنذ عام 

ساعات یومیاً، الأمر الذي یسبب مشاكل في  ٦الصناعیة في لبنان، لأنھ لم یشكل حلاً أو بدیلاً عملیاً لأزمة انقطاع الكھرباء لأكثر من 
تقل أھمیة عن الصناعة اللبنانیة تواجھ عدة تحدیات، لا  العملیة الانتاجیة، وخصوصاً في الصناعات ذات الاستخدام المكثف للطاقة.

بسبب المشاكل الناتجة عن حدة ارتفاع أسعار الطاقة. ومن ھذه التحدیات، النقص في العمالة اللبنانیة المتوفرة وذات الكفاءة التقنیة، وذلك 
ضمن  ازدیاد أعداد المھاجرین اللبنانیین وخصوصاً من الشباب، وضعف التوجھ نحو التعلیم المھني والفني. ویأتي ذلك في ظل العمل

وما زالت الصناعة اللبنانیة تعاني من مشكلات عدة، ویمكن حصر  قانون یمنع استخدام العمالة غیر اللبنانیة في القطاعات الصناعیة.
غیاب أي نوع من الحمایة حیال إغراق الأسواق المحلیة  ارتفاع كلفة الانتاج والید العاملة الوطنیة. أبرزھا في العناوین الرئیسیة الآتیة:

قلة المناطق الصناعیة وعدم وجود  غیاب خطة رسمیة واضحة لدى الدولة. عوائق فنیة وإداریة وتشریعیة وقانونیة. البضائع والمنتجات.ب
 %).۸بالمقارنة مع مساھمة أكبر في الناتج المحلي ( التسلیات%) من مجمل ۱۲,۹ضآلة التمویل الصناعي ( البنى التحتیة الأساسیة فیھا.

عدم تطبیق مبدأ المعاملة بالمثل في ما یتعلق بالاتفاقات  التصدیر عبر المرافئ اللبنانیة ولا سیما مرفأ بیروت والمطار.ارتفاع كلفة 
عدم ضبط الحدود بالشكل المطلوب (دخول بضائع من  التجاریة حتى مع بلدان صدیقة وضعت عوائق تقنیة غیر ضریبیة على الاستیراد.

عدم تلاؤم بعض  كلفة مرتفعة لتمویل الرأسمال التشغیلي. من مؤسسات غیر مرخص لھا. منافسة غیر مشروعة ).TVAدون 
المواصفات المفروضة على السلع مع خصوصیة الصناعة اللبنانیة. كما تواجھ الصناعة اللبنانیة ارتفاعاً في أسعار المدخلات والخدمات 

ر في عدد من المجالات وأسواق السلع والخدمات، مثل خدمات المرفأ المرتبطة بالصناعة وبالتصدیر، نتیجة استمرار ممارسة الاحتكا
  ۲۰۱۲العدد  ۲۰۱۰أیار  ۷ –صحیفة المستقبل  المصدر: والمواصلات والكھرباء والمیاه.

 

۳ 



  لبنان:عالج موضوع الصناعة في  أعلاه،على معلوماتك وعلى ما ورد  بالاعتماد
  لبنان.مبیناً واقع القطاع الصناعي في  -
  الواقع.محدداً أسباب ھذا  -
  الأساسیة)من المشاكل  (أربعةلمعالجة كل من المشاكل المشار إلیھا أعلاه  إجراءاتمقترحاً  -
  الاقتصاديعلى النمو  وانعكاسھرابطاً بین كل إجراء  -
   والاقتصادي. الاجتماعيمبیناً أھمیة تطویر القطاع الصناعي على المستویین  -
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 المشتركة الأكادیمیّة الھیئة
 والاقتصاد الاجتماع قسم

 المّادة: علم الاقتصاد
  العامّة الثانویة :الشھادة

 والاقتصاد الاجتماع فرع:ال
   ۹ رقم نموذج 

 ساعات ثلاث : المدّة

 

  علامات) ۸(استعمال مفاھیم وتقنیات  الالزامیة:المجموعة 

  والأرباح.قررت رفع الضرائب على الدخل  العادیة،معدل التضخم المالي عبر السیاسات  ارتفاعبعد فشل الدولة في معالجة مشكلة  -۱
 الدولة. اعتمدتھاسمّ السیاسة التي  - ۱.۱

  )  علامة ۰.۲٥( .الاستھلاكسیاسة تقلیص الطلب على 
 الاقتصادیة.بین الإجراء المعتمد من قبل ھذه السیاسة ومعالجة المشكلة  اربط - ۲.۱

إلى تراجع القدرة الشرائیة مما یؤدي إلى  للاستھلاك، تؤديزیادة الضرائب على المداخیل ورفع الفوائد على القروض المصرفیة المعدة 
 علامة) ۰.۷٥(  المالي.التضخم  وانخفاضع الأسعار الأمر الذي یؤدي إلى تراج العرض،الطلب <  الاستھلاك،تراجع الطلب على 

 .الاقتصادأذكر الشرط المطلوب لنجاح ھذه السیاسة دون أن تترك مضاعفات سلبیة على  - ۳.۱
 علامة)  ۰.۲٥( تطبیق السیاسة على المدى القصیر

 لنجاحھا.الشرط المطلوب  عدم مراعاةالتي قد تنجم عن تطبیق ھذه السیاسة في حال  الاجتماعیةحدد المشكلة  - ۱.٤
 علامة)  ۰.۲٥( البطالة. ارتفاع           

 
   التالیة:عللّ كلاً من العبارات   -۲

 التجاري.إنّ تخفیض سعر صرف العملة الوطنیة تجاه العملات الأجنبیة یساھم في تخفیض العجز في المیزان   -۱.۲
تراجع الطلب على ⇐ارتفاع سعر السلع الأجنبیة بالعملة الأجنبیة ⇐تخفیض سعر صرف العملة الوطنیة تجاه العملات الأجنبیة 

 علامة) ۰.۷٥تراجع العجز في المیزان التجاري (⇐تراجع الاستیراد بالنسبة للتصدیر ⇐الإنتاج الأجنبي 
 أو

الإنتاج المحلي وزیادة قدرتھ التنافسیة تجاه الإنتاج أسعار  انخفاض⇐تخفیض سعر صرف العملة الوطنیة تجاه العملات الأجنبیة 
⇐ التصدیر بالنسبة إلى الاستیراد ارتفاع⇐ زیادة الطلب على النتاج المحليّ في الأسواق الخارجیة⇐ في الأسواق الخارجیةالأجنبي 

   علامة) ۰.۷٥تراجع العجز في المیزان التجاري (
لأنّ الحمائیة على المدى البعید تؤدي إلى المعاملة بالمثل أو إلى التضخم  القصیر.إنّ تطبیق الحمائیة یجب أن یحصل على المدى  – ۲.۲

 علامة)     ۰.۲٥المالي. (
 

عدّة مخالفات خلال  ارتكابقرّر مسؤول قسم الأفراد في إحدى الشركات حسم راتب ثلاثة أیام لأربعة مرؤوسین بعد إقدامھم على     -۳
  الواحد.الشھر 

  حدّد: 
  مختلفین:طبیعة القرار المتخذ وبرّر الإجابة وفق عنصرین   -

 لكل تبریر) ۰.۲٥لذكر طبیعة القرار و ۰.۲٥( وسطى)إدارة  القصیر، (المدىقرار تكتیكي 
 الإجابة:المعتمد وبرّر  نمط القیادة -
 لذكر التبریر) علامة۰.۲٥لذكر النمط و ۰.۲٥( والعقاب)الثواب  (مبداالنمط الأوتوقراطي  
 

  التالیة:تبینت لنا المعطیات  سنوات، ٤ استثمارمدة  لمشروع خلال الاقتصادیةالجدوى  بعد دراسة -٤
  یلي:یحتاج المشروع قبل البدء بھ إلى ما  
 و.ن  ۲۰۰۰۰ :بقیمةمبنى  -
 و.ن  ۱۰۰۰۰ بقیمة:تجھیزات  -

  كالآتي:كما تبین أنّ النفقات التقدیریة للمشروع ھي 
 و.ن لكل سنة  ٦۰۰۰ والثانیة:السنة الأولى  -
 و.ن  ۸۰۰۰ الثالثة:السنة  -

  المشروع:ومن المتوقع أن یبیع 
 قطعة  ۱۰۰ الأولى:في السنة  -

٥ 



 قطعة  ۲۰۰ الثانیة:في السنة  -
 قطعة كل سنة  ۲٥۰والرابعة: في السنتین الثالثة  -

 و.ن ۱۱۰۰۰و.ن وانّ الدفقات المالیة للسنة الرابعة تبلغ  ۸٥علماً أن سعر مبیع القطعة 
 حدّد %، ۸ل الفائدة السنوي ھو إذا كان معد الاستثمارالقیمة الحالیة أو الراھنة للدفقات المالیة خلال مدة  احتسب

 علامات) ۳(  إیجابیة؟لھذا المشروع  الاقتصادیةالجدوى  اعتبارما إذا كان بالإمكان 
 ) وعلامة على الجدولالدفقات المالیة و(علامة على الأكلاف 

 ٤ ۳ ۲ ۱ ۰ السنة 
 ـــ ـــ ـــ ـــ ۳۰۰۰۰  الاستثمارقیمة 

 ٦۲۸٥ ۸۰۰۰ ٦۰۰۰ ٦۰۰۰ ـــ الأكلاف النفقات / 
 ۲۱۲٥۰ ۲۱۲٥۰ ۱۷۰۰۰ ۸٥۰۰ ـــ الإیرادات 

 ۱٤۹٦٥ ۱۳۲٥۰ ۱۱۰۰۰ ۲٥۰۰ ـــ دفقات مالیة 
 ۰.۷۳٥ ۰.۷۹۳ ۰.۸٥۷ ۰.۹۲٥ ۱ معامل الرھننة 

 ۱۱۰۰۰ ۱۰٥۰۷.۲٥ ۹٤۲۷ ۲۳۱۲.٥ ۳۰۰۰۰ القیمة الحالیة للدفقات المالیة 
 المشروع مربح  (علامة ) 0 <   75. 3246 = 30000 – (11000 + 10507.25 + 9427 + 2312.5)

 

 ٥۰,۰۰۰و.ن. إلى  ۳۰,۰۰۰من  الاجمالي للفردالحقیقي وقد ارتفع الناتج المحلي یمر بلد أ بمرحلة نمو اقتصادي ممیز   -٥
وحدة إلى  ٤٥۰,۰۰۰و.ن خلال الخمس سنوات الفائتة. وخلال الفترة ذاتھا، ارتفعت كمیة الطلب على استھلاك السیارات من 

 باص. ۷۰۰۰باص إلى  ۱۰,۰۰۰وحدة. بالمقابل انخفضت كمیة الطلب على استھلاك النقل المشترك من  ٦۰۰,۰۰۰

 احتسب مرونة الاستھلاك بالنسبة للدخل لكل من السیارات وباصات النقل المشترك وحدد نوع كل من ھاتیَن السلعتیَن.

 

 = م ط/د السیارات
٦۰۰,۰۰۰ – 

٤٥۰,۰۰۰ ÷ 
٥۰,۰۰۰ – 

 سلعة قطاع أولي ۱ < ٥.۰ = ۳۰,۰۰۰
٤٥۰,۰۰۰ ۳۰,۰۰۰ 

 

 = للباصاتم ط/د 
۷۰۰۰ – 

۱۰,۰۰۰ ÷ 
٥۰,۰۰۰ – ۳۰,۰۰۰ 

 دنیاسلعة  ۱ < ٤٥.۰ - =
۱۰,۰۰۰ ۳۰,۰۰۰ 

 لذكر نوع كل سلعة) ۲٥لكل مرونة و ۰.۲٥( 

  علامة) ۱۲( اقتصادیةتحلیل مستندات  الأولى: الاختیاریةالمجموعة 
   ):۱رقم (بالعودة إلى المستند  

 (علامة واحدة)    والاجتماعي. الاقتصاديللركود  وانعكاس دیمغرافي انعكاس اجتماعي استخرج: -۱.۱
 البطالة  ارتفاع اجتماعي: انعكاس
  الھجرة (علامة)معدل  ازدیاد دیمغرافي: انعكاس

 أسوأ بكثیر ...  والاجتماعي الاقتصاديھؤلاء المھاجرین لكان الوضع  من المالیة.... لولا التحویلات  المستند:ورد في   -۲.۱
 علامة) ۰.٥(      اللبنانیة.المباشر لھذه التحویلات على الأسر  الاجتماعي الانعكاس اذكر

 القدرة الشرائیة.  ارتفاع
  ):۲(بالعودة إلى المستند رقم  -۲

  )علامة۰.٥(      الإجابة.وبرّر تند سالتي یظھرھا الم قتصادیةالا مشكلةال استنتج  -۱.۲
  )۰.۲٥(عجز في المیزان التجاري 

  )۰.۲٥( ۲۹٥۲>۱۸۰٦۹: خلال الأعوام الثلاثة المدذكورة التصدیر یفوق  استیراد
 (علامة واحدة)    ۲۰۱٥و ۲۰۱۳كل من االاستیراد والتصدیر بین عامَي  قارن وقیمّ بین تطور-۲.۲

دولار  ۳۹۳٦وانخفاض التصدیر من  علامة)  ۰.۲٥( ملیون دولار أمریكي ۱۸۰٦۹ملیون دولار أمریكي إلى  ۲۱۲۲۸انخفاض الاستیراد من 
ملیون دولار  ۳۱٥۹انخفض العجز بالمیزان التجاري نتیجة انخفاض الاستیراد بنسبة أكبر ( علامة) ۰۲٥دولار أمریكي ( ۲۹٥۲أمریكي إلى 

                                                            علامة) ۰.٥(      ملیون دولار أمریكي) ۹۸٤أمریكي) من انخفاض التصدیر (
   :)۳بالعودة إلى المستند رقم ( -۳ 

٦ 



 (علامة واحدة)         الإجابة:ي البطالة وبرّر شكلَ  استنتج-۱.۳
اختصاصات طالبي العمل ھي في "یلاحظ من طلبات العمل ان على الصعیدین العرض والطلب  (خللالبطالة البنیویة  خانقة)، (أزمةالظرفیة البطالة 

 )معظمھا مھنیة وتقنیة عالیة (مھندسون، رسامون، برمجة كومبیوتر، شھادات تجاریة عالیة...) في حین انّ المعروض ھو لأعمال خدماتیة"
 علامة لكل تبریر ۰.۲٥علامة لتسمیة كل شكل من أشكال البطالة  ۰.۲٥
 (علامة واحدة)  .۲التبادل التجاري المشار إلیھا في المستند رقم بینّ انعكاس أحد شكليَ البطلة على حركة  -۲.۱

 انخفاض الاستیراد← انخفاض الطلب على الاستھلاك ← انخفاض القدرة الشرائیة  ←البطالة الظرفیة 
  انخفاض التصدیر←  تراجع في الانتاج←تراجع الاستثمار← انخفاض الطلب على الاستھلاك     

 علامة)۰.٥(     الإجابة: وبرّر  ۳الذي یشیر إلیھ المستند رقم النمو  استنتج شكل -٤
  الاقتصادي)أكبر من النمو  سكاني (نمو انكفائي نمو

    
 (علامة ونصف) وبرّر الإجابة. ۲۰۰۹التي یمر بھا لبنان منذ العام  الاقتصادیةالدورة  سمّ مراحل ،)٤(بالعودة إلى المستند رقم  -٥

  )۰.۹ إلى  ۱۰.۳ معدل النمو من انخفض( اقتصادي انكماش ۲۰۱۱ -۲۰۰۹
  )۲.۸إلى  ۰.۹من  الارتفاعمعدل النمو إلى  (عادعودة النمو  ۲۰۱۲ – ۲۰۱۱
 )لكل مرحلة: ½ ونصف (علامة) ۱إلى  ۲.۸انكماش اقتصادي (انخفاض معدل النمو من  ۲۰۱٥ -۲۰۱۲

   
المشار إلیھا في  الاجتماعیة تفاقم المشكلة تساھم فيھو من العوامل التي قد  ٤في المستند رقم إلیھ في لبنان المشار  قتصاديواقع الاالبینّ كیف أنّ  -٦

  علامة واحدة)(           ).۳المستند رقم (
    (علامة)البطالة.  ارتفاعمما یؤدي إلى  الاستثمارتراجع  إلىو الانكماش الاقتصادي یدل على تراجع في الانتاج والناتج المحليّ 

 علامات) ٤(   :فیھنصاً تقترح  اكتب لبنان،في  واجتماعیة اقتصادیةتشیر المستندات أعلاه إلى عدّة مشاكل   -٦
الصعید ھاتین الوسیلتین على  تطبیق ذاكراً وسیلتین ضمنھا وشارحاً انعكاس تیَن الاقتصادیتّیَن وشكل من أشكال البطالة،مشكلالسیاسة مناسبة لحل  -

 التبادل الخارجيوعلى الاجتماعي 
 ، وإجراءً ضمنھا رابطاً بین الإجراء وتخطي المشكلة الاجتماعیة.۳سیاسة مناسبة لمعالجة شكل البطالة الثاني والظاھر في المستند رقم  -
 علامة) ۰.۲٥(عبر تعزیز القدرة التنافسیة للعرض  الاقتصاديسیاسة النھوض  -

علامة لكل  ۰.۲٥( التضخم المالي ذكر وسیلة لمكافحةو المنشآت على التجدید في آلاتھا ومعداتھااجبار من خلال  إجراءین : خلق سوق تنافسیة
 وسیلة)

 
الطلب على  ارتفاع ←القدرة التنافسیة للإنتاج المحلي و الانتاجیة ارتفاع ←یؤدي إلى تراجع كلفة الإنتاج وتراجع الأسعارالوسیلتین  تطبیق

 الاقتصاديمعدل النمو  ارتفاع ← والناتج المحليّ الإنتاج ارتفاعوالبطالة  انخفاض ← الاستثمار ارتفاع ← بالنسبة للعرض الاستھلاك
 علامة) ٥.۱(
  

 :ارتفاع الطلب على الاستھلاك بالنسبة للعرض ←رتفاع القدرة التنافسیة للإنتاج المحلي 
 علامة) ۰.۲٥(زیادة التصدیر  ←زیادة الطلب على الإنتاج المحليّ في الأسواق الخارجیة  -
 علامة) ۰.۲٥( رادانخفاض الاستینتاج المحليّ زیادة الطلب في الداخل على الا -

 علامة) ۰.۲٥( مما یؤدي إلى انخفاض العجز في المیزان التجاري.
   

سوق العمل واعدادھم في  یطلبھاإعادة تأھیل العاطلین عن العمل لاكتساب المھارات التي جال الید العاملة من خلال السیاسة الناشطة في م
 (علامة) .مما یؤدي إلى انخفاض البطالة البنیویة الاختصاصات المطلوبة من المنشآت الاقتصادیة وسائر المؤسسات

      
   علامة) ۱۲اقتصادي (معالجة موضوع  الثانیة: الاختیاریةالمجموعة 

 علامات): (نقتطان للمضمون ونقطة للمنھجیة) ۳: (المقدمة -
 أولاً: ینال الطالب العلامة الكاملة على المنھجیة عند ذكره الاشكالیة والنقاط الأساسیة التي سیعالجھا الموضوع.

 ثانیا: المضمون (علامة واحدة)
 یتضمن: تفسیراً لأھمیة القطاع الصناعي  -
عدم وجود  الكفوءة،غیاب الید العاملة  المتكافئة،غیر  (المنافسةیعاني منھا القطاع الصناعي  التي المشاكل الأساسیةذكر  -

  ......)إرتفاع أسعار النفط والكھرباء  بالمثل،عدم تطبیق مبدأ المعاملة  التمویل،ضآلة  الساسیة،البنى التحتیة 
التصدیر إلاّ أنّ العدید من المؤسسات الصناعیة تقفل علماً أنّ الإقتصاد اللبناني  ارتفاعرغم  لبنان:واقع القطاع الصناعي في  -

 یملك طاقات بشریة ومالیة كاملة ...     
 الاشكالیة: (علامة واحدة)

۷ 



 القطاع؟وكیف تستطیع الدولة تنشیط ھذا  الصناعي؟مثال: ما ھي المشاكل التي یعاني منھا القطاع 
 علامات للمضمون) ٦(علامة للمنھجیة وعلامات)  ۷: (جسم الموضوع

 : (علامة واحدة)المنھجیة
 ینال الطالب النقطة الكاملة على المنھجیة عند:

 عرض الفكرة الرئیسیة في بدایة الفقرة واثباتھا بالحجج والبراھین المناسبة. –علامة)  ۲/۱(
 علامة) ربط الفقرات بجملة انتقالیة. ۱/٤(
 لافكار وفق الخطوات المطروحة في المقدمة.علامة) مراعاة تسلسل ا ۱/٤(

 علامات) ٦: (المضمون
 ربط)علامة لكل  ۰.۷٥ إجراء،علامة لكل  ۰.٥علامة لكل مشكلة) ( ٤/۱الصناعي: (مشاكل القطاع  –أ 
 : إرتفاع كلفة الإنتاج الصناعي بسبب عدم دعم الدولة للكھرباء والنفط بالشكل المطلوب المشكلة الاولى – ۱

  والنفط.تخفیض الدولة الضرائب على المواد الأولیة والطاقة  -: ءاتالاجرا
زیادة   زیادة الاستثمار  زیادة الطلب على الاستھلاك  زیادة القدرة التنافسیة  تخفیض كلفة الإنتاج...  الربط:
 زیادة معدل النمو الاقتصادي  الإنتاج

 

 الصناعي.: ضآلة التمویل المشكلة الثانیة – ۲
 الصناعي.تفتح الدولة مصارف متخصصة لإعطاء قرض میسة للمستثمرین في القطاع  -: الاجراء

  . زیادة معدل النمو الاقتصادي  زیادة الإنتاج  زیادة الاستثمار في القطاع الصناعي .....  :الربط
 

  الأدمغة.: عدم وجود ید عاملة كفوءة وماھرة بسبب ھجرة المشكلة الثالثة – ۳
 : الاجراءات

 لتحسین مھاراتھ وانتاجیتھم. للصناعیین وذلكتمویل الاعداد المھني  -
 انشاء مراكز لتدریب الصناعیین على استخدام الوسائل الحدیثة التي تساھم في تطویر الانتاجیة.  -

 زیادة معدل النمو الاقتصادي .   زیادة الناتج المحلي الاجمالي    زیادة الإنتاجیة :الربط
  المحلیة.غیر المتكافئة من قبل الصناعات الأجنبیة للصناعات  : المنافسةالرابعةالمشكلة  -

 على المدى القریب)   المستوردة. (تطبقرفع الرسوم الجمركیة على البضاعة  -: الاجراءات
 تحدید الكمیة المسموح بإستیرادھا  -
  .باستیرادھاتحدید نوعیة البضاعة المسموح  -

الطلب  ارتفاعاسعار الصناعات الأجنبیة وتراجع الطلب علیھا ، ممّا یؤدي إلى  ارتفاع ←الربط : رفع الرسوم الجمركیة ...... 
ممّا یؤدي إلى تراجع المنافسة الأجنبیة للإنتاج المحلي   وتراجع العجز في المیزان  الاستیرادعلى الإنتاج المحلي وإلى تراجع 

 التجاري .  
 

 (علامتان) :الخاتمة
 علامة) ۲/۱المنھجیة ( - 
 ونصف) (علامةالمحتوى  - 
 النتیجة. –المنھجیة: الاجابة عن الاشكالیة  - 
 الاشكالیة:المضمون: تلخیص الافكار التي وردت في جسم الموضوع، المقدمة وتجیب عن  - 

  زیادة الطلب على الاستھلاك  التنافسیةزیادة القدرة   إنّ تطویر القطاع الصناعي  یؤدي إلى زیادة إنتاجیة القطاع
 زیادة معدل النمو الاقتصادي.  زیادة الإنتاج  زیادة الاستثمار

۸ 


